



涉案枪支“西格-绍尔”

“西格-绍尔”手枪，可单动或双动击发，最新产品“西格-绍尔”SP2022手枪，不仅结构紧凑，而且使用安全、操作简便，深受多国军警部门的青睐。



涉案枪支“大毒蛇”

“大毒蛇”步枪是美国一公司研制生产的自适应战斗步枪，综合性能出众。枪重3.63公斤，全长508毫米，有效射程500米。该枪在美国军队和执法机构较受欢迎。(资料图片)

# 从荣誉学生到冷血枪手

## 在高中获得“荣誉学生”称号，但是上课从来不回答问题，也几乎没有朋友

□据 新华社《新京报》

据《纽约时报》报道，此次惨案的凶手亚当·兰扎现年20岁，在高中时曾获得“荣誉学生”称号，而这名特优生却在当地时间14日回到母校桑迪胡克小学，向无辜的孩子们开枪后饮弹自尽。

更骇人听闻的是，在离家前，他还开枪打死了在桑迪胡克小学教书的生母，究竟是怎样的原因促使这名特优生有如此举动？据亚当的哥哥称，亚当一直饱受人格障碍困扰，而亚当的父母也曾离婚，是家庭原因埋下了亚当实施枪击的暴力因素吗？



亚当做出射击手势的生活照

### 疑犯亚当·兰扎档案

年龄20岁，曾获得“荣誉学生”称号，聪明不合群，喜欢收藏魔幻卡片，爱玩枪战游戏。

父母离异，父母皆为教师，家教严格。其兄称，亚当生前曾罹患人格障碍。

每个人都当他是一个天才，认为这是他不和我们说话的原因，他总是自己一个人玩。

——亚当·兰扎的同学对其评价

当他5岁时，我就发现他跟其余人相比奇怪的……他总是有些奇怪的举动，他能做出这种事情(枪击案)我一点都不惊奇。

——亚当·兰扎的邻居对其评价

### ▶▶同学眼中：性格忧郁成绩优秀

据英国媒体报道，直到枪击案件发生前，亚当·兰扎都和母亲南希一同住在纽约镇的一所不错的房子中，这所房子距离母亲南希工作的桑迪胡克小学并不远。

从媒体公布的照片上看，亚当·兰扎低着头，看起来有些羞涩。亚当对照相似乎有一种恐惧感，在2010年高中毕业的学校年鉴上甚至都没有他的照片，他只在上边留下了一句“对照相害羞”。亚当甚至都没有社交网络账号。

这种对照片的排斥与同学们对他的感觉很相似，亚当的高中同学也总感觉他与常人有些异样，但说不上来是什么感觉。

“你绝对可以叫他天才。”亚当的同学亚历克斯·伊斯雷尔说，“我们在上中学之前是同学，他非常聪明，但非常安静，总是喜欢一

个人待着。”另一名同学汤姆·莱迪也表示，“每个人都当他是一个天才，认为这是他不和我们说话的原因，他总是自己一个人玩”。

正如同窗眼中的印象，亚当·兰扎在3年的高中生活中，获得了“荣誉学生”的称号，虽然成绩出色，但从来不在课堂上发言，也几乎没有交到几个朋友。亚当留给同学们的印象出乎意料地一致：“有天赋，聪明，但是害羞，有点神经质。”

亚当的高中同学奥利维亚说：“3年来我几乎很少看到他和什么人在一起，我现在都记不起来谁曾经和他交好过。”亚当的同学们在知道了凶手是他后，反应几乎相同，他们都认为像亚当这样孤僻的人做出这样的事情似乎是理所应当的。

### ▶▶家人眼中：深受人格障碍困扰

据同学描述，亚当虽然成绩优秀，但是在社交活动中却总表现出好像患病一样的不适感。亚当·兰扎少有的社交活动便是在学校组建了名为“局域网派对”的小组活动，成员可以在家中加入其架设的局域网一同打游戏。

据一名小组成员表示，亚当似乎一直被哥哥瑞安保护着，“我们有一次就是否应该撤换活动负责人开会讨论，身为负责人的亚当一言不发，都是哥哥替他在说话，他好像一直活在他哥哥的羽翼下”。

24岁的瑞安·兰扎目前居住在新泽西，是著名会计事务所的高级员工，此前被警察当作此次枪击案件的凶手，在接受警方调查时，瑞安表示亚当一直是一个书呆子，长期以来深受人格障碍困扰。

不但哥哥和同学认为亚当存在人格障碍问题，据《每日新闻》报道，很多与兰扎家关系亲密的友人都曾感觉到亚当的与众不同。一名兰扎家族成员表示，在家里的时候，亚当·兰扎“看起来就明显不对头”，总是需要

母亲南希花费大量时间和精力去管教他。

据兰扎家好友透露，亚当似乎没有痛觉，几年前，亚当参加了学校的篮球队，队里的每个人都怕亚当受伤，因为亚当似乎感受不到痛觉，他受伤了也像没事一样继续活动，直到有人提醒他包扎伤口才停下。

而在邻里之间，亚当的精神问题是一个公开的秘密，亚当许多奇怪的举止会惹恼邻居。“当他5岁时，我就发现他跟其余人相比怪怪的。”亚当的邻居汤姆·德尔顿在推特上写道，“他总是有些奇怪的举动，他能做出这种事情(枪击案)我一点都不惊奇。”

但并不是所有人都认为亚当·兰扎很诡异，一名不愿意透露姓名的学生表示，亚当是一个很有礼貌的人。

这名同学说，他们是在参加童子军时认识的。亚当是日本文化的超级粉丝，收集口袋妖怪卡片，玩三国无双游戏。他是个非常安静的人，“我记得我是他在小学的唯一朋友。他是非常好的孩子，非常有礼貌”。

## 亚当母亲爱好枪支 教会儿子如何用枪



亚当的母亲南希·兰扎(资料图片)

美国媒体16日报道，康涅狄格州桑迪胡克小学枪击案凶手的母亲南希·兰扎爱好收藏枪支，与别人谈过教孩子练习射击。

丹·霍尔梅斯为南希设计过住处的院子。他告诉《华盛顿邮报》记者：“枪是她的爱好。她告诉我，喜欢射击时的专注。”

南希先前向霍尔梅斯展示过所收藏的枪支，甚至向霍尔梅斯提起，曾带儿子亚当·兰扎去靶场练习。

霍尔梅斯说，南希从来不邀请他进屋，只是在院里付钱给他。霍尔梅斯从来没有见过亚当。“我通常在门口按门铃，南希出来见我。”他说，“这有点怪异，现在回想起来更奇怪。”

一次，南希想向霍尔梅斯展示一支古董步枪，把装在枪套内的步枪拿到屋外。

南希14日在家中遭儿子亚当射杀。她的一名亲属告诉《芝加哥太阳时报》，南希想用枪保护自己，“她(收藏枪支)应对最坏情形……我没想到这些枪会用在她自己身上”。

警方不清楚南希收藏枪支的数量。警方说，亚当在枪击案中携带两把半自动手枪和一支半自动步枪，均为南希合法购得。

### 相关链接

算上14日桑迪胡克小学发生的校园枪击惨案，美国今年已发生14起枪击案。

2月27日，俄亥俄州一所高中发生枪击案，至少1名学生丧生，4名学生受伤。

4月2日，加州奥克兰市奥依克斯大学发生校园枪击事件，一名亚裔男学生在教室开枪，7人死亡，3人受伤。

5月30日，一男子在西雅图一家咖啡馆开枪，造成3人死亡，2人严重受伤，随后，被认为是同一嫌疑人的男子在靠近市区的地方又枪杀一名女子。

## 今年美国已发生14起枪击案

7月20日，《蝙蝠侠前传3：黑暗骑士崛起》在丹佛市的首映现场发生枪击事件，造成14人死亡，50人受伤。

8月5日，威斯康星州奥克里克一座锡克教寺庙内发生枪击事件，造成7人死亡，多人受伤。

8月24日，纽约帝国大厦外发生枪击案，造成2人死亡，至少8人受伤。死者中包括枪手。

8月27日，马里兰州，佩里·摩尔中学发生枪击事件，一名学生被射伤。

10月24日，加州唐尼市发生枪击案，导致5

人中枪，3人死亡，枪手在作案后驾车逃走。

11月1日，南加州大学校园万圣节派对发生枪击事件，造成至少4人受伤。

11月6日，加州中部城市佛雷斯诺发生枪击事件，包括枪手在内的3人死亡，2人重伤。

11月20日，佛罗里达州一名13岁女孩在校车遭枪击，不治身亡。

12月10日，袭击者在纽约曼哈顿中央公园附近的繁华街道上开枪行凶，打死1人。

12月14日，拉斯韦加斯市一名男子在酒店赌场枪杀一名女子，随后饮弹自尽。